



2017年7月30日,庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在位于内蒙古的朱日和训练基地举行。

第83集团军某空中突击旅空地一体展开实战化训练,火箭军某基地三级指挥员演训一线研战谋战,东部战区某调度中心高效保障春季新兵运输……

一组近期的军事新闻,记录下国防和军队改革向纵深推进的火热实践。

时间的指针拨回到2015年11月24日,一个瑞雪初霁的冬日,中央军委改革工作会议在北京召开。在这次重要会议上,习近平主席发出动员令:全面实施改革强军战略,坚定不移走中国特色强军之路。

对于深化国防和军队改革的重大意义,中央军委《关于深化国防和军队改革的意见》开宗明义指出,这是应对当今世界前所未有的大变局,有效维护国家安全的必然要求;是坚持和发展中国特色社会主义,协调推进“四个全面”战略布局的必然要求;是贯彻落实强军目标和军事战略方针,履行好军队使命任务的必然要求。

一声号令风雷动。短短数年间,深化国防和军队改革大刀阔斧、蹄疾步稳,“三大战役”相继打响——

“强大脑”,解决体制性障碍。打破总部体制、大军区体制和大陆军体制,成立陆军领导机构、火箭军、战略支援部队、联勤保障

保障部队,调整武警部队领导指挥体制,组建15个军委机关职能部门,划设5大战区,健全军委联合作战指挥机构,组建战区联合作战指挥机构,构建起军委—战区—部队的作战指挥体系、军委—军种—部队的领导管理体系……构建起军委管总、战区主战、军种主建的新格局。

“壮筋骨”,解决结构性矛盾。优化军兵种比例,18个陆军集团军调整重组为13个,空军保持原有体量,海军和火箭军略有增加;大幅精简非战斗机构人员,充实作战部队,在总额减少30万的同时,作战部队额不降反增;深化军队院校、科研机构、训练机构改革……部队编成向充实、合成、多能、灵活方向发展,推动人民军队由数量规模型向质量效能型、由人力密集型向科技密集型转变。

“增活力”,解决政策性问题。坚持立法同改革相衔接,抓紧做好法规制度立改废释工作,组织修订军官法,推进建立军官职业化制度,修订文职人员条例,推进建兵役制度、士官制度改革,深化军费管理、军人工资、住房制度、医疗保障等改

革,建立统一的退役军人管理保障机构……体现军事职业特点的政策制度体系逐步建立。

体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新,人民军队的强军新貌举世瞩目。

2019年7月24日,国务院新闻办公室发表《新时代的中国国防》白皮书,首次全景式介绍深化国防和军队改革取得的历史性成就。白皮书说:“全面深化国防和军队改革,着力解决体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题,迈出了强军兴军历史性步伐。”

“深化国防和军队改革是一次整体性、革命性变革,力度、深度、广度是新中国成立以来从没有过的。”军事科学院战争研究院研究员曹延中说,这场重塑重构为强军事业增添了强大动力,为国防和军队现代化奠定了深厚基础。

一次面向未来的震撼亮相,集中展示改革成就——

2019年金秋,新中国迎来70华诞,20余万军民以盛大阅兵仪式和群众游行欢庆伟大祖国生日。

这是中国特色社会主义进入新时代的首次国庆阅兵,也是共和国武装力量改革重塑后的首次整体亮相。

领导指挥方队、火箭军方队、战略支援部队方队、联勤保障部队方队、文职人员方队……这些在改革强军大潮中出现的新名称、新方队,展示着新时代人民军队的新构成、新风貌。

580台(套)地面装备组成32个装备方队,陆、海、空军航空兵160余架战机组成12个空中梯队……受阅装备全部为中国制造,40%为首次亮相,展示出人民军队基本实现机械化、加快迈向信息化的如虹气势。

一份不辱使命的抗疫答卷,充分彰显

重塑力量——

2020年初,新冠肺炎疫情暴发。

一声令下,来自陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武警部队多个医疗单位的医务人员迅速集结,驰援武汉。

航空、铁路、公路,立体投送;人力、物资、信息,高效流转;现役军人、文职人员、民兵,密切协作;联合指挥、联合编组、军地联合……

接令当天开赴前线、3个星期控制局面、3个月内完成任务,人民军队交出一份圆满答卷。

“人民军队的抗疫答卷,浓缩着人民军队的能力重塑和时代之变,彰显了一支军队在改革重塑后的全新面貌和胜战底气。”中国科学院院士、军事科学院系统工程研究院研究员尹浩认为,虽然抗击疫情是一次非战争军事行动,但检验和体现了人民军队改革重塑后的实战能力。

直面改革挑战,担当强军重任,新时代革命军人坚定不移把改革进行到底,让一切战斗力要素的活力竞相迸发,让一切军队现代化建设的源泉充分涌流。

砺剑沙场,过去相对独立的不同军兵种部队,在战区的调度下常态化开展联演联训;演兵大洋,海军舰艇训练编队全域全谱、全维多栖、全时应急作战能力大幅提升;搏击蓝天,空军战机警巡东海、战巡南海、前出西太、绕岛巡航,飞了过去没有飞过的航线,到了过去没有到过的空域……

新时代,新使命,新征程。全面重塑、浴火重生的人民军队正向着新的更大胜利挥师疾进——

2027年,实现建军百年奋斗目标;
2035年,基本实现国防和军队现代化;
21世纪中叶,把人民军队全面建成世界一流军队……

据新华社

陕西:

产业发展鼓起老百姓“钱袋子”

和煦的春风轻拂在大伙的脸庞,忙碌的身影凸显着收获的喜悦……当记者来到陕西省蓝田县安村镇府君寨村时,七个整齐排列的草莓大棚内,十几名曾经的建档立卡贫困群众,正笑盈盈地俯身在沟壑内缓慢前行,手捧的竹篮中,装满了几个大、色红的成熟草莓。

地处秦岭之畔的府君寨村,因为没有支柱产业,更缺集体经济引领,曾一度被认为是“扶不起”的“后进村”,全村527户2100口人中,曾有建档立卡贫困人口33户81人,近3000亩的肥沃土地,因为没有主导产业支撑,亩均产值低、出产效益差让这里重复着单一农作物种植“靠天吃饭”的简单循环。

怎么办?怎么干?带着想要和大伙一起致富奔小康的愿景,2016年11月,国家电网蓝田县供电公司干部陈鸿涛等驻村工作人员,来到了风景旖旎的府君寨村。在和村干部们一起东奔西跑,反复比较并分析市场前景后,征得大多数村民同意,把发展优质草莓种植为主导的产业目标定了下来。在村干部、驻村工作队队员及部分村民们共同出资下,27.5万元的启动资金成了建设草莓大棚的“雪中之炭”。

陈鸿涛说,府君寨村自采自摘的草莓售价低、品质好、烂果少,成熟一茬收获一茬,基本没有积压,每个大棚4000斤左右的产量,让府君寨村的乡村振兴有了实实在在的抓手。“我们今年准备继续新建几个大棚,同时发展奶油草莓、巧克力草莓等附加值更高的品种,真正将这里打造成远近闻名的‘草莓之乡’!”

记者从陕西省扶贫办了解到,近年来,陕西一大批区域特色产业快速壮大。

截至2020年底,陕西累计有126.5万户409万贫困人口享受到了产业扶贫支持,占全省建档立卡贫困群众的87%以上。

“产业发展鼓起了陕西老百姓的‘钱袋子’。”陕西省扶贫办主任文引学说。

据新华社

乌苏里江畔的“甜蜜事业”

“乌苏里江来长又长……白云飘过大顶子山……”一首《乌苏里船歌》让饶河这座小城被更多人熟知。

黑龙江省双鸭山市饶河县位于中俄边境乌苏里江畔,东北黑蜂国家级自然保护区在其境内,得天独厚的地理和气候条件,孕育了丰富的蜜源植物。当地百姓因地制宜发展黑蜂养殖,靠勤劳的双手在乌苏里江畔耕耘着“甜蜜事业”。

四月初,黑蜂结束了在地窖中的越冬,被置于野外饲养。饶河县大通河乡青山村村民韩学志又开始忙碌起来。

“你看,咱家这蜂蜜都是好蜜,杂质少,品质高。”黏稠的蜂蜜被舀出,呈一条细线缓缓地流回罐子,韩学志手里拿着勺子,笑着对记者说,他养了60多箱黑蜂,不仅改善了生活,整个人也有了“精气神儿”。

韩学志患有强直性脊柱炎多年,因失去重体力劳动能力,曾一直为生计发愁。

2016年,对口帮扶单位为他提供了20箱黑蜂。初入行的他,曾因蜜蜂抗病力和采集力弱,蜂蜜产量和品质不够稳定而“一筹莫展”,县里组织的养蜂技术培训,帮他提高了养蜂水平,促进了增产增收。

为提升蜂农们的养蜂水平,饶河县在县域内推广有机蜂产品生产技术。2020年,共举办培训班20多期,培训蜂农3000多人次,还组建了黑蜂养殖交流

群,由养蜂能手为蜂农们答疑解惑。

通过学习交流,韩学志提高了养蜂技术,加强了对黑蜂养殖全流程的管理,黑蜂酿出来的蜂蜜量大质优,他也坚定了继续把黑蜂养好的信心。

傍晚,在号称“饶河东北黑蜂第一村”的饶河县五林洞镇关门村村外的山林旁,村民李燕杰正在为黑蜂蜂箱覆盖一层棉被,帮助黑蜂度过乍暖还寒的春季。

今年58岁的李燕杰和丈夫沈玉坤养了近30年东北黑蜂,现在他们也在不断拓宽蜂蜜产品的销路。

“蜜甜也怕巷子深”,因村子地处偏远,当地出产的优质蜂蜜曾销路不畅。3年前,中国邮政集团有限公司双鸭山市分公司在村里建起邮站,帮助李燕杰打通了蜂蜜销售的“最后一公里”。

“靠着朋友们口口相传,我的客户越来越多。”李燕杰向记者展示她手机中的一千余个客户,打通了“邮路”,蜂蜜的销路也拓宽了。

靠着在微信朋友圈销售,同时利用短视频平台进行推广,李燕杰家的蜂蜜开始“奔赴”陕西、山东等地,每年为她带来七八万元收入。

如今,东北黑蜂产业已成为饶河县助力乡村振兴的主导产业。截至目前,全县蜂蜜产量1560吨,蜂产品加工企业11家,年加工能力9860吨,产值达1.5亿元。

据新华社